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مفهوم تابع

نام آزمون: دهم قلمچی 51

@riazi_jazb : تلگرام

sebghatebartar.com : سبقت (38117-051)خرید محصولات

قلم چی- 1399

1 چندتا از عبارت هاي زیر تابع هستند؟  
الف) رابطه اي که به هر خط، خط هاي عمود بر آن با عرض از مبدأ صفر را نسبت می دهد.  

ب) رابطه اي که به هر عدد مثبت، ریشۀ چهارم آن را نسبت می دهد.  
ج) رابطه اي که به هر عدد قدرمطلق آن را نسبت می دهد.

صفر 123

قلم چی- 1399 در کدام یک از جملات زیر، رابطۀ بیان شده بیانگر یک تابع نیست؟  2

رابطه اي که مجموع زوایاي داخلی یک  ضلعی را به تعداد اضلاع آن نسبت می دهد.  

رابطه اي که سن افراد را به قد آن ها نسبت می دهد.  

رابطه اي که به هر عدد، ریشۀ پنجم آن را نسبت می دهد.  

رابطه اي که به هر عدد طبیعی، عکس مجذور آن را نسبت می دهد.  

n

قلم چی- 1399

اگر بدانیم رابطۀ  یک تابع است، آن گاه حاصل  کدام  3

است؟

f = {(a, 5), (6, − 2), (3, −2), (6, 7), (3, b)}a2f(−3) + f(3)

f(6)

3
7

−11−
3
7

قلم چی- 1399 اگر  در رابطۀ  برقرار باشد، آن گاه  چقدر است؟  4f(1) = 2f(x) − xf(x − 1) = − 1x2f(4)

1311432973

قلم چی- 1399

تابع  به صورت  مفروض است. اگر برد این تابع داراي  عضو متمایز باشد، چند مقدار  5

مختلف براي  وجود دارد؟

ff = {(1, 16), (3, 9), (a, 1), (−4, )}a23

a

2346

1
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قلم چی- 1399 کدام یک از روابط زیر تابع نیست؟  6

رابطه اي که به هر فرد، گروه خونی او را نسبت می دهد.   رابطه اي که به هر فرد، سن او را در یک زمان مشخص نسبت می دهد.  

رابطه اي که به هر عدد نامنفی ریشه هاي دوم آن را نسبت می دهد.   رابطه اي که به هر عدد حقیقی، ریشۀ سوم آن را نسبت می دهد.  

قلم چی- 1399 کدام یک از روابط زیر لزوماً تابع است؟  7

رابطه اي که به حاصل  را نسبت دهد.  رابطه اي که به هر عدد طبیعی، هر عدد اول بزرگ تر از خودش را نسبت دهد. 

رابطه اي که به هر فرد، گروه خونی اش را نسبت دهد.  رابطه اي که به هر فرد، برادرانش را نسبت دهد. 

x ، |x|

قلم چی- 1399 کدام رابطه زیر بیانگر یک تابع نیست؟  8

رابطه اي که به مساحت دایره، شعاع دایره را نسبت می دهد. رابطه اي که به هر فرد، دوستانش را نسبت می دهد.

رابطه اي که به هر فرد، سال تولدش را به میلادي نسبت می دهد. رابطه اي که به هر فرد، قد او را در آن زمان نسبت می دهد.

قلم چی- 1399 کدام یک از رابطه هاي زیر تابع نیست؟  9

رابطه اي که طول ضلع هر مثلث متساوي الاضلاع را به مساحت آن مرتبط می کند. رابطه اي که هر عدد را به ریشۀ پنجم آن مرتبط می کند.

رابطه اي که مساحت هر مربع را به طول ضلع آن مرتبط می کند. رابطه اي که هر عدد مثبت را به ریشۀ دوم آن مرتبط می کند.

قلم چی- 1399 اگر  یک تابع باشد، حاصل  کدام است؟  10f = {(3, 7), (3, + 3), (a, 5), (2, 4), (6, b), (6, a + 1)}a2a + b

−3−135

قلم چی- 1399 کدام یک از روابط زیر تابع نیست؟  11

رابطه اي که به هر دانش آموز کتاب هاي درسی اش را نسبت می دهد. رابطه اي که به هر فرد، قد او را در یک زمان معین نسبت می دهد.

رابطه اي که به هر فرد، وزنش را در یک زمان معین نسبت می دهد. رابطه اي که به هر فرد، کد ملی اش را نسبت می دهد.

قلم چی- 1399 (S)122 طول یک مستطیل  برابر عرض آن است. کدام رابطۀ ریاضی عرض مستطیل را بر حسب مساحت آن  نشان می دهد؟

(
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2
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قلم چی- 1399 اگر  مجموعۀ یک تابع باشد، مقدار  کدام است؟  13

4

f = {(−2, a), (2, 2), (1, 4), (1, ), (b, 5)}b2ab

10−10−4

قلم چی- 1399 کدام یک از گزینه هاي زیر، همواره یک تابع می باشد؟  14

رابطه اي که به طول ضلع مربع، طول قطر آن را نسبت می دهد. رابطه اي که به قد افراد یک جامعه، افراد جامعه را نسبت می دهد.

رابطه اي که به هر عدد مثبت، ریشۀ دوم آن را نسبت می دهد. رابطه اي که به وزن افراد جامعه، قد آن ها را نسبت می دهد.
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نمودار پیکانی

قلم چی- 1399 کدام یک از روابط زیر تابع است؟  15

رابطه اي که به هر دانش آموز، دوستان او را نسبت می دهد. رابطه اي که به هر فرد، گروه خونی او را نسبت می دهد.

رابطه اي که به هر عدد مثبت، ریشه هاي دوم آن عدد را نسبت می دهد. رابطه اي که به هر شخص، مخاطبان تلفن همراهش را نسبت می دهد.

قلم چی- 1399

m

n
p

 

نمودار  ون تابع  به صورت زیر است، حاصل  کدام است؟  16

( )

f = { }(3a, 2c), (3a + 2, 4a), ( + 1, −2b + 2)c2m + n + p

a ∈ Z

1012

148

قلم چی- 1399

b + b +
b

1
2

12

2
a+ b2

f
اگر نمودار زیر مربوط به تابع  باشد، مقدار  کدام می تواند باشد؟  17

 یا  یا 

فقط  فقط 

fa + b

2313

13

قلم چی- 1399

1-

4

a-

a2+ 3a

a +4

4
 

، رابطۀ زیر یک تابع را نمایش می دهد؟ به ازاي چند مقدار   18

بی شمار   هیچ مقدار 

a

12

قلم چی- 1399

m +2

1

3 1

2

m2

 

، نمودار زیر نمایش یک تابع است؟ به ازاي کدام مجموعه مقادیر   19m

{ }±1{ }1

{ }−1{}
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نمایش زوج مرتبی

قلم چی- 1399

2
+_

3

b

a

_ b 12

b
a +6

a2

اگر نمودار زیر نمایش یک تابع باشد، مقدار  کدام می تواند باشد؟  20

صفر

a + b

−2−1

1

قلم چی- 1399 کدام گزینه معرف یک تابع است؟  21

رابطه اي که به هر مادر فرزندانش را نسبت می دهد.     

A B

a

b

c

1

2

3

 

fرابطه اي که به هر فرد، دوستانش را نسبت می دهد.   = { }(1, 2), (2, 1), (1, 1)

قلم چی- 1399 ، رابطۀ زیر یک تابع را مشخص می کند؟   به ازاي کدام مجموعه مقادیر   22

اطلاعات مسئله کافی نیست. 

b

f = { }(1, −3a), (a − 1, b + 3), (1, − 4), (4, 5), (3a + , 2b + 7)a3 a3

{ }−4{ }−1{ }−1, −4

قلم چی- 1399 رابطۀ  به ازاي چند مقدار  تابع است؟  23

هیچ مقدار 

{ }(x + 2, ), (−x, ), (x + 2, + 2x), (2 − 2x, x)x3 x2 x2x

123

قلم چی- 1399 اگر رابطۀ  تابع نباشد، مجموع مقادیر ممکن براي  کدام است؟  24

همواره تابع است. 

f = {(1, 3), (2, 4), (3, 5), (a, 3)}a

465

قلم چی- 1399 اگر  و  دو عدد طبیعی و رابطۀ زیر یک تابع باشد، مقدار  چقدر است؟    25

هیچ مقدار نمی تواند باشد.  

mnn

f = { }(1, 4), (m + n, 8), (2m − 1, 3), (4, 5), (1, mn)

124

قلم چی- 1399 اگر رابطۀ زیر تابع باشد، حاصل  کدام است؟    26x + y

f = { }(2, 7), (12, 3), (3, 5), (4, 2), (2, x + 4), (x + 1, y)

8659
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نمودار مختصاتی

قلم چی- 1399

مجموعه مقادیر قابل قبول براي  کدام باشد تا رابطۀ  تابع  27
باشد؟

mf = { }(1, ), (− , 2), (1, 3m − 2), (−2, m + 1)m2 m2−−−√

{ }2, 1{ }1{ }2{}

قلم چی- 1399 رابطۀ  به ازاي کدام مقدار  یک تابع است؟  28

هیچ مقدار 

f = {(3, ), (2, 1), (−2, m), (3, m + 2), (m, 4)}m2m

−2−12m

قلم چی- 1399

اگر  رابطه اي باشد که به هر عدد طبیعی از مجموعۀ  مقسوم علیه هاي طبیعی آن عدد را نسبت دهد از  حداقل چند  29
زوج مرتب حذف کنیم تا به یک تابع تبدیل شود؟

R{5, 6, 7, 8}R

5678

قلم چی- 1399 به ازاي کدام مقدار  رابطۀ  یک تابع می باشد؟  30

هیچ مقدار فقط فقط   یا 

af = {(a, 2), (−2, 4), (1, −2), (−2, 4 ), (−1, 0)}a2

+1−1−1

قلم چی- 1399 اگر رابطۀ  تابع باشد،  کدام است؟  31f = {( − 4, 5)( − 4, − 11), (8 + m, 2)}m2 m2 m2m

4−42−2

قلم چی- 1399

32 چه تعداد از نمودارهاي زیر، یک تابع را نمایش می دهند؟
y

x )ت

   

y

x )پ

   

y

x )ب

   

x

y

)الف

صفر 123

قلم چی- 1399 کدام یک از نمودارهاي زیر، یک تابع را نمایش می دهند؟  33

   x

y

   x

y

   x

y

   x

y

5

ی 51
دهم قلمچ

سبقت (051-38117)



/

قلم چی- 1399 کدام یک از نمودارهاي زیر، یک تابع را نمایش نمی دهد؟  34

  x

y

   
x

y

    x

y

   x

y
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، رابطه اي بین این دو مجموعه است که در آن به هر عضو از  دقیقاً یک عضو از  نسبت داده می شود.   می دانیم یک تابع از مجموعۀ  به مجموعۀ   1
رابطۀ «الف» تابع است، زیرا بر یک خط بی نهایت خط عمود می شود اما دقیقاً یک خط وجود دارد که هم عمود شود و هم عرض از مبدأ آن صفر باشد (عرض از مبدأ صفر باشد یعنی خط از مبدأ

مختصات عبور کند.) 
رابطۀ «ب» تابع نیست، چون هر عدد مثبت دو ریشۀ چهارم دارد.  
رابطۀ «ج» تابع است، چون قدرمطلق هر عدد، تنها یک عدد است.  

، رابطه اي بین این دو مجموعه است که در آن به هر عضو از  دقیقاً یک عضو از  نسبت داده می شود.  می دانیم یک تابع از مجموعۀ  به مجموعۀ   2

مجموع زوایاي داخلی یک  ضلعی،  درجه است؛ یعنی به ازاي هر  یک جواب براي مجموع زوایاي داخلی  ضلعی به دست می آید. پس یک تابع است. 
رابطۀ گزینۀ دو تابع نیست؛ چون ممکن است دو فرد با سن یکسان داراي قدهاي متفاوتی باشند.  

رابطه اي که به هر عدد ریشۀ پنجم آن را نسبت می دهد به صورت  است که تابع می باشد.  

رابطه اي که به هر عدد طبیعی عکس مجذور آن را نسبت می دهد به صورت  و  می باشد که تابع است.  

از آنجا که رابطۀ  تابع است، پس هیچ دو زوج مرتبت متمایزي مؤلفۀ اولشان یکی نیست و در صورت یکی بودن مؤلفه هاي اول باید مؤلفه هاي دوم آن ها نیز  3
برابر باشند، پس: 

      

) در رابطه خواهد بود که شرط تابع بودن را نقض می کند.  ) و ( ، دو زوج مرتبت (  توجه کنید که به ازاي 

  

   

 4

 

  

  

برد تابع  به صورت  است. پس  باید برابر یکی از مقادیر  یا  یا  باشد وگرنه تعداد اعضاي برد بیش از  عضو خواهد شد. البته باید  5

توجه کرد که مؤلفۀ اول یکی از زوج مرتب هاي تابع  برابر  است. پس در نهایت باید امتحان کنیم مقدار به دست آمده براي  به گونه اي نباشد که تابع بودن رد شود؛ حالات زیر را در نظر
می گیریم:

  

  

 بنابراین، براي  ،  مقدار قابل قبول خواهد بود. 

نکته: یک رابطه از مجموعۀ  به مجموعۀ  زمانی تابع است که متناظر با هر عضو از مجموعۀ  دقیقاً یک عضو از مجموعۀ  را بتوان نظر کرد.   6

، برابر با  و  هستند.  » تابع  نیست چون هر عدد نامنفی داراي دو ریشۀ دوم است. براي مثال ریشه هاي دوم عدد  گزینۀ «
هر فرد گروه خون منحصر به فردي دارد.   7

نکته: یک تابع از مجموعۀ  به مجموعۀ  رابطه اي بین این دو مجموعه است که در آن به هر عضو از  دقیقاً یک عضو از  نسبت داده می شود.

ABAB

ABAB

n(n − 2)180nn

y = n−−√
5

=an

1
n2

n ∈ N

f

}(6, − 2) ∈ fa2

(6, 7) ∈ f
⇒ − 2 = 7a2 ⇒ = 9 ⇒ a = ±3a2 ⇒ ,a = 3

غیرقابل قبول

a = −3
قابل قبول

a = 33, −23, 5

}(3, −2) ∈ f

(3, b) ∈ f
⇒ b = −2

f = {(−3, 5), (6, 7), (3, −2)}

f(−3) + f(3)

f(6)
= =

5 + (−2)

7
3
7

f(x) = x(x − 1) + − 1x2

f(1) = 2 f(2) = 2f(1) + 3 = 7−→−
x=2

f(3) = 3f(2) + 8 = 29−→−
x=3

f(4) = 4f(3) + 15−→−
x=4

= 116 + 15 = 131

f{16, 9, 1, }a2a211693

faa

1) = 1 ⇒a2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
a = 1 ⇒ { → f

(1, 16) ∈ f

(1, 1) ∈ f
تابع نیست.

a = −1 ⇒ f.تابع است

2) = 9 ⇒a2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
a = 3 ⇒ { → f

(3, 9) ∈ f

(3, 1) ∈ f
تابع نیست.

a = −3 ⇒ f.تابع است

3) = 16 ⇒a
2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 4 ⇒ f.تابع است

a = −4 ⇒ { → f
(−4, 1) ∈ f

(−4, 16) ∈ f
تابع نیست.

a3

ABAB

44−22

ABAB
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سایر گزینه ها: 

»: هر عدد طبیعی بی شمار عدد اول بزرگ تر از خودش دارد.  گزینۀ «

»:  را می توان به  یا  نسبت داد مگر زمانی که  باشد که در این صورت  است.  گزینۀ «

»: ممکن است بعضی از افراد چند برادر داشته باشند.  گزینۀ «

نکته: یک تابع از مجموعۀ  به مجموعۀ  ، رابطه اي بین این دو مجموعه است که در آن به هر عضو از  دقیقاً یک عضو  نسبت داده می شود.   8

»: یک فرد می تواند چند دوست داشته باشد.  تابع نیست.  گزینۀ «

»: از روي مساحت دایره تنها یک شعاع به دست می آید.  تابع است.  گزینۀ «

«: هر فرد در یک زمان مشخص تنها یک قد دارد.  تابع است.  گزینۀ «

»: هر فرد تنها یک سال تولد به میلادي دارد.  تابع است.  گزینۀ «

 9

از آن جایی که هر عدد مثبت داراي دو ریشۀ دوم است، گزینۀ  تابع نمی باشد.
 مثلاً: 

 

 10

     

         

یک تابع از مجموعۀ  به مجموعۀ  ، رابطه اي بین این دو مجموعه است که در آن به هر عضو از  دقیقاً یک عضو از  نسبت داده شود، از آن جا که هر  11
دانش آموز چندین کتاب درسی دارد، بنابراین رابطه اي که به هر دانش آموز کتاب هاي درسی اش را نسبت می دهد، تابع نیست. 

 12

  

    

   

 13

  

اما از آن جا که  تابع است و  و  است.  نمی تواند  باشد. در نتیجه  ، بنابراین: 

  

» تابع نیست. ممکن است دو نفر داراي قد یکسان باشند.  گزینۀ «  14

» تابع نیست.  ممکن است دو نفر با قد متفاوت داراي وزن برابر باشند.  گزینۀ «

» تابع نیست.  هر عدد مثبت، دو ریشه دوم دارد.  گزینۀ «

» تابع است.   هر مربع با ضلع  قطري برابر  دارد؛ بنابراین گزینۀ «

با توجه به تعریف تابع گزینۀ  صحیح است. زیرا هر فرد تنها یک گروه خونی دارد.   15

گزینۀ  : هر دانش آموز می تواند چند دوست داشته باشد. 

: هر شخص می تواند بیش از یک مخاطب در تلفن همراهش داشته باشد.  گزینۀ 

: هر عدد مثبت، دو ریشۀ دوم دارد.  گزینۀ 

باتوجه به نمودار ون، در واقع تابع به صورت  است پس مؤلفه هاي دوم تابع یک عدد هستند.    16

، باید دو مؤلفۀ یکسان داشته باشیم. دو حالت زیر درنظر می گیریم:  در ضمن از سه مؤلفۀ اول تابع 

 

 

1

2|x|x−xx = 0−x = x = 0

3

ABAB

1←

2←

3←

4←

(3)

(9, 3), (9, −3) ∈ f

{ (3, + 3) ∈ fa2

(3, 7) ∈ f
⇒ + 3 = 7a2 ⇒ = 4a2 ⇒ { a = 2 ⇒ f.تابع نیست

a = −2

a = −2 ⇒ f = {(3, 7), (−2, 5), (2, 4), (6, b), (6, −1)} b = −1− →−−−−−−−−
با توجھ بھ تعریف تابع

⇒ a + b −2 − 1 = −3= =======
a=−2,b=−1

ABAB

a = و طول b = عرض

a = 2b ⇒ : S = a ⋅ bمساحت مستطیل = 2b × b

S = 2b2 ⇒ =b2 S

2
⇒ b =

S

2

−−

√ ⇒ b = (
S

2
)

1
2

{
(1, 4) ∈ f

(1, ) ∈ fb2 ⇒ = 4b2 ⇒ b = ±2

f(2, 2) ∈ f(b, 5) ∈ fb2b = −2

{
(−2, 5) ∈ f

(−2, a) ∈ f
⇒ a = 5 ⇒ ab = −10

←1

←3

←4

aa2
−−

√2

«1»

«2»

«3»

«4»

f = { }(m, p), (n, p)

⇒ 2c = 4a = −2b + 2 = p ⇒ { c = 2a

2c = −2b + 2 ⇒ c = −b + 1
f

(1) : 3a = + 1 3a = 4 + 1 ⇒ 4 − 3a + 1 = 0 ⇒ Δ = (−3 − 4(4)(1) < اگر0 c2 − →−−
c=2a

a2 a2 )2 غ ق ق

(2) : 3a + 2 = + 1 3a + 2 = 4 + 1 ⇒ 4 − 3a − 1 = اگر0 c2
− →−−
c=2a

a2 a2 ⇒ {
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 1

a = − ∉
1
4

غ ق ق
−→−
a=1 c = 2a = 2

c = −b + 1 ⇒ 2 = −b + 1 ⇒ b = −1
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 درنتیجه تابع  برابر است با:

 

نکته:در نمایش نمودار ون، رابطه اي تابع است که به هر عضو مجموعۀ اول دقیقاً یک عضو از مجموعۀ دوم را نسبت دهد یعنی اگر از یک عضو مجموعۀ اول دو  17
پیکان خارج شده باشد باید آن دو عضو مجموعه دوم باهم برابر باشند. 

براي این که نمودار ون داده شده، نشان دهندة یک تابع باشد، باید: 

   

  

  

  

باتوجه به تعریف تابع و نمودار داریم:   18

 

 درنتیجه به ازاي هیچ مقدار  رابطه یک تابع است. 

نکته: اگر رابطه اي از مجموعۀ  به مجموعۀ  را با نمودار پیکانی نمایش دهیم؛ در صورتی این رابطه تابع است که از هر عضو محموعۀ  دقیقاً یک پیکان  19
خارج شود. 

، حالا هر مقدار  را بررسی می کنیم:    به  متصل شده است، پس باید  باشد، یعنی 

 

1
1
3

1
2
1

 

3
1
3

1
2
1

، دوتا خروجی دارد و تابع نیست. تابع است.  ورودي 
نکته: در نمایش نمودار ون، رابطه اي تابع است که به هر عضو مجموعۀ اول دقیقاً یک عضو از مجموعۀ دوم را نسبت دهد، یعنی اگر از یک عضو مجموعۀ اول دو  20

پیکان خارج شده باشد باید آن دو عضو مجموعۀ دوم با هم برابر باشند. 

طبق صورت سؤال از عدد  در مجموعۀ  اول به  و  پیکان وصل شده است، پس طبق نکته داریم: 

   

حال به ازاي مقادیر مختلف  نمودار ون را بازنویسی می کنیم. حالت اول:  . در این حالت طبق تعریف تابع داریم:   

 

2
+_

3

b _ b 12

b2_

4

   

  

f

⇒ f = { } = { }(3, 4), (5, 4), (5, 4) (3, 4), (5, 4) ⇒ m + n + p 3 + 5 + 4 = 12= =========
m=3 , n=5 , p=4

+ 1 = |2b|b2 →

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

− 2b + 1 = 0 ⇒ (b − 1 = 0 ⇒−→−
b>0

b2 )2 b = 1

+ 2b + 1 = 0 ⇒ (b + 1 = 0 ⇒−→−
b<0

b2 )2 b = −1

⇒ |b| + 1 = 2

⎧
⎩⎨

(2, 2) ∈ f − →−−−−
f.تابع است

(2, a + 2b) ∈ f

a + 2b = 2 ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
− →−−

b=1

− →−−
b=−1

a = 0

a = 4
⇒ a + b = 3 یا1

+ 3a = 4 ⇒ + 3a − 4 = 0 ⇒ (a − 1)(a + 4) = 0a2 a2 ⇒ { a = 1
a = −4

f = { }−→−
a=1

(−1, 4), (−1, 5), (4, 4)  (غ ق ق(تابع نیست

f = { }− →−−
a=−4

(−1, 4), (4, 0), (4, 4)  (غ ق ق(تابع نیست

a

ABA

1m2= 1m2m = ±1m

m = −1m = 1

3

3a2a + 6

= a + 6a2 ⇒ − a − 6 = 0a2 ⇒ (a + 2)(a − 3) = 0 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = −2
یا
a = 3

aa = −2

− b + 1 = bb2

⇒ − 2b + 1 = 0b2 ⇒ b = 1 ⇒ a + b = −2 + 1 = −1
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  حالت دوم:     

طبق تعریف تابع داریم:   

 

2
+_

3

b _ b 12

b

9
3

 در گزینه ها فقط مقدار  وجود دارد، پس گزینۀ «2» پاسخ سؤال است. 

» تابع » و « » ،« ، به ازاي هر  از مجموعۀ  دقیقاً یک  از مجموعۀ  نسبت داده می شود، بنابراین گزینه هاي « در هر تابع از مجموعۀ  به مجموعۀ   21

» تابع است.   نیستند و فقط گزینۀ «
نکته: اگر یک رابطه به صورت مجموعه زوج هاي مرتب داده شده باشد هنگامی این رابطه یک تابع است که هیچ دو زوج مرتب متمایزي با مؤلفۀ اول برابر در آن  22

وجود نداشته باشد.  
طبق تعریف تابع داریم:  

  

  

دو زوج مرتب با مؤلفۀ اول یکسان  وجود دارد، پس براي تابع شدن رابطه، باید مؤلفه هاي دوم آن ها برابر باشد:   23

  

به ازاي  رابطه را بازنویسی می کنیم: 

 که تابع است. 

 : به ازاي 

 
 تابع نیست.  

 : به ازاي 

 تابع نیست. 

تنها به ازاي  تابع است.  
اگر یک رابطه را به صورت مجموعۀ زوج هاي مرتب داده شده باشد، هنگامی تابع است که هیچ دو زوج مرتب متمایزي با مؤلفۀ اول یکسان و مؤلفۀ دوم متفاوت  24

وجود نداشته باشد. به ازاي  ، دو زوج مرتب  و  یکی می شوند و رابطۀ  تابع خواهد بود، به ازاي  تابع نیست، پس: 

چون مؤلفه هاي اول  و  باهم مساوي هستند و رابطه تابع است، باید  باشد، چون  و  اعداد طبیعی هستند، حالت هاي زیر ممکن  25
است:  

. چون زوج مرتب  نیز وجود دارد، پس رابطه تابع نمی شود.   حالت الف) اگر  باشد، پس: 

. چون زوج مرتب  نیز وجود دارد پس رابطه تابع نمی شود.   حالت ب) اگر  و  باشد، پس 

حالت ج) اگر  و  باشد، رابطه به صورت زیر به دست می آید که تابع است.  

می دانیم براي آن که یک رابطه زوج مرتبی تابع باشد، باید زوج مرتب هایی با مؤلفۀ اول یکسان، مؤلفۀ دومشان نیز یکسان باشد؛ داریم:   26

 

 

 درنتیجه داریم:

براي آن که یک رابطه تابع باشد، باید زوج مرتب هاي با مؤلفۀ اول یکسان، مؤلفۀ دومشان نیز یکسان باشند.    27

  

a = 3

b = 9 ⇒ a + b = 12

−1

ABxAyB234

1

{
(1, −3a) ∈ f

(1, − 4) ∈ fa3
−3a = − 4 ⇒ + 3a = 4− →−−−−

⋅ fتابع است
a3 a3 ⇒ (3a + , 2b + 7) = (4, 2b + 7)a3

{ (4, 2b + 7) ∈ f

(4, 5) ∈ f
2b + 7 = 5 ⇒ 2b = −2− →−−−−

⋅ fتابع است
⇒ b = −1

x + 2

= + 2xx3 x2 ⇒ − − 2x = 0 ⇒ x( − x − 2) = 0 ⇒ x(x − 2)(x + 1) = 0 ⇒ x(x − 2)(x + 1) = 0x3 x2 x2 ⇒ x = 0 x = −1 x = یا2 یا

x = 0

{ }(2, 0), (0, 0), (2, 0), (2, 0)

x = −1

{ }(1, −1), (1, 1), (1, −1), (4, −1)

x = 2

{ }(4, 8), (−2, 4), (4, 8), (−2, 2)

x = 0

a = 1(a, 3)(1, 3)ff ، a = 2, 3

a = 2 + 3 =  مجموع مقادیر ممکن برای5

(1, 4)(1, mn)mn = 4mn

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

: m = n = حالت الف2
: m = 1, n = حالت ب4
: m = 4, n = حالت ج1

m = n = 2(m + n, 8) = (4, 8)(4, 5)

m = 1n = 4(2m − 1, 3) = (1, 3)(1, 4)

m = 4n = 1

f(x) = { }(1, 4), (5, 8), (7, 3), (4, 5)

}
(2, 7)

(2, x + 4)
⇒ x + 4 = 7 ⇒ x = 3

 (x + 1, y) − →−−−−
⋅ باشد3

xباید چون
(x + 1, y) = (4, y)} ⇒ y = 2

(4, y)

(4, 2)

x + y 3 + 2 = 5= ======
x=3 , y=2

{ (1, ) ∈ fm2

(1, 3m − 2) ∈ f
= 3m − 2 ⇒ − 3m + 2 = 0 ⇒ (m − 2)(m − 1) = 0− →−−−−

fتابع است
m2 m2 ⇒ m = 2 m = یا1
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) درخواهند آمد که  تابع نخواهد بود، پس  غیرقابل قبول است.   ) و ( ) به صورت ( ) و (  اگر  باشد، زوج مرتب هاي (

اگر  باشد، رابطۀ  به صورت  تابع است. 

نکته: یک رابطه به صورت زوج مرتب هنگامی تابع است که هیچ دو زوج مرتب متمایزي در آن مؤلفه اول یکسان نداشته باشند.   28
با توجه به تعریف تابع داریم: 

    

دو حالت زیر را در نظر می گیریم: 

  

 

  بنابراین  قابل قبول است. 

با توجه به معلومات مسئله، رابطۀ  را می نویسیم:   29

 

 بنابراین  عضو دارد و تابع نیست. حال براي این که بتواند تابع باشد باید از بین زوج مرتب ها با مؤلفه هاي اول برابر، حداکثر یکی را داشته باشد. به عبارتی باید حداقل  عضو از آن حذف
شود. 

براي آن که  تابع باشد باید زوج مرتب هایی که مؤلفۀ اول برابر دارند، مؤلفه دومشان نیز برابر باشد. بنابراین:   30

  
دو حالت زیر را در نظر بگیرید: 

    

  $

  بنابراین با توجه به گزینه ها هیچ مقداري براي  وجود ندارد. 

 31
 براي تابع بودن:

  

با جاي گذاري  فقط  در شرط تابع بودن صدق می کند.

براي آن که نموداري شرایط تابع را داشته باشد باید هیچ خط موازي محور  ها یافت نشود که نمودار را در پیش از یک نقطه قطع کند، که این شرط تنها در مورد  32
گزینۀ «ت» برقرار است. 

در هر کدام از گزینه هاي دیگر حداقل یک خط قائم وجود دارد که نمودار را در دو نقطه قطع می کند.  33

34  اگر نمودار یک رابطه داده شده باشد، هنگامی این نمودار تابع است که هر خط موازي محور عرض ها نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع کند. بنابراین تنها گزینۀ

 نمایشگر یک تابع نیست. 

m = 2− , 2m2
−−−

√−2, m + 1−2, 2−2, 3fm = 2

m = 1ff = { }(1, 1), (−1, 2), (−2, 2)

= m + 2m2 ⇒ − m − 2 = 0m2 ⇒ {m = −1
m = 2

: m = −1 ⇒ f = {(3, 1), (2, 1), (−2, −1), (3, 1), (−1, حالت اول{(4 تابع است.

: m = حالت دوم2 ⇒ f = {(3, 4), (2, 1), (−2, 2), (3, 4), (2, 4)} تابع نیست.

m = −1

R

R = {(5, 1), (5, 5), (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 6), (7, 1), (7, 7), (8, 1), (8, 2), (8, 4), (8, 8)}

12 ، R8

f

(−2, 4) = (−2, 4 )a2 ⇒ 4 = 4a2 ⇒ a = 1 a = یا1−

: a = fحالت اول ⇒ f = {(1, 2), (−2, 4), (1, −2), (−2, 4), (−1, 0)} ⇒ f.تابع نیست

: a = حالت دوم1− ⇒ f = {(−1, 2), (−2, 4), (1, −2), (−2, 4), (−1, 0)} ⇒ f.تابع نیست

a

− 11 = 5m2 → = 16m2 → m = ±4

m = ±4m = −4

y

«3»
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